

# 南科大“转正”开学一月记

本报记者 孔令君 实习生 景艳

## 南科大这五年

2009年3月,深圳市决定筹建南方科技大学。  
2009年9月,朱清时获南方科技大学(筹)创校校长聘书。

2010年12月15日,朱清时发表公开信,宣布要建立首个实验班,在没有教育部招生许可下,决定“自主招生”。

2010年12月24日,教育部同意筹建南方科技大学。  
2011年3月1日,首届教改实验班45名学生入学。  
2011年4月,深圳市委组织部发布选聘公告,向

全国招募2名正局级副校长,以“去行政化”为办学理念,南科大遭遇“行政化”风波。

2011年5月30日,南科大学生发表公开信,表示拒绝参加高考。

2011年6月16日,参与筹建南科大的香港科技大学3位教授退出合作后,在媒体发布公开信《要改

革,不要口号》,直指南科大弊端。

2011年6月23日,南科大一位学生发博文《南科大学生眼中的南科大》,宣布退学,并表达对学校的不满。

2012年4月16日,教育部公布《教育部关于同意建立南方科技大学的通知》,南科大正式“去筹转正”。

2012年5月底,南科大公布招生方案,采用高考成绩占60%、复试成绩占30%、高中平时成绩占10%的录取模式。

2012年7月,南科大从全国8个省录取188名学生,新生高考平均成绩超出一本分数线69.475分。



9月2日,南方科技大学正式成立。与会嘉宾、南科大教职员工与全体新生合影。

新华社发

### 一、难以“旁听”的大学

和大多数大学不同,南科大的课,并不对社会开放,少有旁听生。

记者尝试寻找南科大的学生,询问“旁听”的可能。“带我的朋友进校听课可以,但记者不行。”一位学生说。

他并不讳言他对所有记者的印象——总是在问题中设置陷阱,不惜代价,套取想要获取的信息。“我不喜欢记者。”记者用QQ(网络聊天工具)添加多位南科大学生为好友,表明记者身份之后,均遭拒绝,没有理由。

记者在多是南科大学生的QQ群中发问:“社会人士是否能旁听?”无人解答。大学不应该是兼容并蓄的吗?记者继续发问。很快,记者被“请”出了QQ群。

记者辗转找到一位在读学生的化名),并了解到南科大的现状——除非有人到门口接,否则外人免进,但只要进校,旁听无妨。

小宇猜想,这是学校保护学生的一种方式,9月2日开学典礼,学校对外开放,有数十名记者涌进校园,拍照、采访,“抓住人就问”,新生避之不及,对媒体好生厌烦。就算是平常日子,也常常有人在学校门前拍照,南科大毕竟是个“微型”学校,只有4栋小楼,200多名学生,若对外开放,教学秩序难免不堪其扰。

在南科大工作了一年有余的保安,告诉记者另一个“外人不让进”的理由——大多数学生,都对学校有习惯性的安全感,学校发放的笔记本电脑常随手放在教室和自习桌上,外人多了,难保不顺手牵羊。

深圳市民郑勇斌的孩子今年高三,他曾想去南科大看看,明年让孩子报考,他说:“我宁愿相信新鲜事物。”无奈一腔热情,学校不让进,他只能建立一个“关注南科大”的QQ群,吸引家长和同道中人,探讨南科大。

南科大2012级的曾敬勋,被朱清时“高校去行政化”的宣言所打动,高二时就从惠州三赴深圳,实地考察,并在学校食堂“堵”住了朱清时校长,问他:“我可不可以在这里旁听?”朱清时当时回答:学校风波很多,如果答应了,怕又引来多方质疑,但是如果教授答应旁听,“我也不反对”。

真实的南科大教学情况究竟怎样?

### 二、课堂上,老师“欢迎随意打断我”

硬着头皮,记者在教学楼找到化学



### 温差致“转换病”骤增

许沁(新闻晚报供稿)

记者从瑞金、华东、新华等部分医院急诊了解到,长假中因大吃大喝,不注意节日健康而吃坏的“节日病”明显减少,但因秋季早晚偏凉、中午较热,温差过大导致感冒、咳嗽等“季节转换病”的病人数有所增加。

华东医院急诊科主任赵灏分析,这几天医院急诊平均每天有200多人就诊,平时有所增加,除了一些年纪较大、平时有心脏病、咳嗽等基础疾病的老病人来就诊,配药,因为节日里吃坏了前来就诊的病人并不少见。

早晚凉,中午热,因为温差过大,导致不少人患上感冒、发热等节日“季节转换病”。儿童医学中心急诊值班医生告诉记者,最近特别是一到晚上,发高热的小病人就非常多。在瑞金医院急诊,这几天的日急诊数达到1200人左右,比平时时大约增加了2至3倍。瑞金医院急诊行政总值班告诉记者,不少病人因感冒、咳嗽等上呼吸道感染前来内科急诊就诊,其中不少就是在节日里受凉、疲劳、免疫力下降所致。

执行编辑 陆军

# 一家子“打飞的”陪子“洋高考”

记者跟随一个上海赴港考生家庭见证了这场大考的火爆

林颖颖(新闻晨报供稿)

目前SAT(美国高考)在中国内地尚无考点,亚洲仅在中国香港、中国台湾、新加坡、韩国、日本等地设立考点。对中国内地考生而言,无论从距离、成本还是出境手续等因素考虑,香港考场成为内地生SAT考试的首选。10月6日是SAT今年下半年在香港的首场大考,从去年10月起,为满足日益增长的考生需求,香港将考点集中在亚洲国际博览馆,形成一个考试中心。

晨报记者跟随一个上海赴港考生家庭,来到该考点,见证了这场大考的火爆。这个家庭的丈夫姓桑,妻子姓陈,桑先生留过学,是沪上某高校的教授,妻子则从事金融行业。他们的孩子小桑就读于本市一所名校。这次小桑是参加了培训班的考试团

抵港,桑先生和陈女士则另外订好机票,酒店跟了过来;她坦言,此举并非不放心孩子,“他准备考试很累的,等考完,我们陪他在香港再玩两天,放松放松”。

早上8时,庞大的考生队伍进场完毕,现场安静下来。由于考试大约需要5小时,在目送孩子进入考场后,众家长便分散在馆内各个休息区。尽管来自内地各个省市,口音不同,一旦凑在一起,却都很容易找到共同话题。

下午2时左右,考场大门打开,人潮涌出,桑先生也伸长脖子搜寻,看着眼前的热闹场景,他颇为感慨。随着考生和家长逐渐散去,这场火爆的SAT大考终于落下帷幕。而由于之前一直在为SAT和托福备考做准备,同时还要兼顾平时课业,孩子并未有太多课余活动,因此,在桑先生和

常有人追问老师,“尽量先给我发邮件,也好让我有充分的准备时间回答问题。”陆为在课上笑着说。

书院式的理想状态,便是一个学校有众多书院,每个书院都有自己的理念,导师与学生同吃同住、志趣相投。近代学者林语堂曾这样描述他心中的“理想大学”——应是一班不凡人格的吃饭所,这里碰见一位牛顿,那里碰见一位佛罗特,东屋住了一位罗素,西屋住了一位拉斯基,前院是惠定宇的书房,后院是戴东原的住房。

南科大的书院门前有保安把守,外人止步。不少学生觉得,这样清静,更适合搞科研。

据朱清时此前对媒体表露,南科大的榜样,是加州理工学院,也就是最能培养创新型人才的大学。

他说,即使在美国,大学要培养的创新型人才,也只占所有大学生的3%,南科大的自主招生也许可以效仿,但其研究型大学的定位必定是小众性和“非主流”的。科学家钱学森就曾多次谈到他如何受益于加州理工学院,那是他的母校。

南科大究竟怎么培养人才?记者走在校园里,有时会觉得,这只是一所普通的高校。学生年轻,带着高中生认真拘谨的神情,嬉笑、聊天,黑板上写着“收计算机书钱”,教学楼底楼墙上贴着课程表,自习室有人占座……

但也有特别的——大一、大二不分专业,以基础科学课程为主,等大三时再根据学生的兴趣和和能力选择专业。他们大多数的课本,是英文版,美国书,售价数百元人

脑瘫孩子开怀一笑,正参加铁人三项中的游泳比赛,他边游边拉着一只小船,船内载着他40多岁的儿子……到达终点时,儿子的笑容就是他的奖品。咨询师的一句话更让大家陷入深思:你是要让孩子幸福,还是要孩子让你幸福?针对现代人注重在假期里弥合心灵之伤的举动,心理咨询师阮权解释:都市现代人往往生活工作压力大,节奏快而容易激动、焦虑、抑郁等……平时日里遇到烦心事又没有倾诉的时间。于是,节日成了他们释放和疗愈的时机。现代人不再注重假日里物质上的享受,而开始寻求心灵的充盈和放松,他们正勇敢寻求自我的疗愈。

# 国庆长假申城兴起“疗愈游”

在周边农庄疗愈心灵,期待卸下心头重负

朱晓芳(新闻晨报供稿)

没去游览人气爆棚的名山大川,而是选择到上海周边的农庄里静静闭关疗愈心灵,期待长假过后能收获心灵的丰盈,卸下心头的重负。在这个国庆假期,一批都市人踏上疗愈之旅。记者近日在昆山的某农庄,跟随40位都市人体验了疗愈之旅。

# 七束“微光”点亮中国大发现

(上接第1版)据统计,上海光源已

执行课题2822个,诞生成果数量年增长20%以上。

“以后我们不用去美国、日本做实验了,打个车过来就行。”这次蛮好多带点样品来,没想到这里的实验效率那么高。”记者随机采访时,科研人员如是说。

### “科学高地”加大集聚辐射

近年来,张江高科技园区最具“凝聚力”和“辐射力”的地标,当属上海光源。

多种研发资源向这片科学高地集聚。在上海光源刚一建成时,同在张江地区的跨国制药巨头就开始运筹,把上海光源纳入其全球研发战略体系,可就近申请并利用这个光源。如今,诺华、葛兰素史克、罗氏、药明康德等都成了上海光源用户,凭借上海光源寻找和筛选新药。目前,国内行业龙头中国石化还愿意“自掏腰包”,在上海光源建设专用的光束线站。

国内创新节奏加快与层次提升,也促使上海光源线的体量和能级同步放大。上海光源国家科学中心(筹)副主任何建华透露另一张“排片表”:在已列入“十二五”规划的上海光源二期线站中,16条拟由国家投建,7条为用户投建。眼下,国家蛋白质科学研究所(上海)设施线的5条相关线站正在安装,预计明年年底建成,数以万计的重要蛋白质结构将被陆续破译;另外,有“梦之线”之称的软X射线光电子能谱线站明年也将建成,它将为国内材料科学领域带来国际领先的超高分辨率,提供强大的创新辐射。

根据工程设计,上海光源可建设约60条光束线及相应实验站,届时可容纳成百上千名不同学科领域的科学家和工程师日夜研发。

# 视觉设计 朱伟 赵亮

用。这3年多来,上海光源已

执行课题2822个,诞生成果数量年增长20%以上。

“以后我们不用去美国、日本做实验了,打个车过来就行。”这次蛮好多带点样品来,没想到这里的实验效率那么高。”记者随机采访时,科研人员如是说。

### “科学高地”加大集聚辐射

近年来,张江高科技园区最具“凝聚力”和“辐射力”的地标,当属上海光源。

多种研发资源向这片科学高地集聚。在上海光源刚一建成时,同在张江地区的跨国制药巨头就开始运筹,把上海光源纳入其全球研发战略体系,可就近申请并利用这个光源。如今,诺华、葛兰素史克、罗氏、药明康德等都成了上海光源用户,凭借上海光源寻找和筛选新药。目前,国内行业龙头中国石化还愿意“自掏腰包”,在上海光源建设专用的光束线站。

国内创新节奏加快与层次提升,也促使上海光源线的体量和能级同步放大。上海光源国家科学中心(筹)副主任何建华透露另一张“排片表”:在已列入“十二五”规划的上海光源二期线站中,16条拟由国家投建,7条为用户投建。眼下,国家蛋白质科学研究所(上海)设施线的5条相关线站正在安装,预计明年年底建成,数以万计的重要蛋白质结构将被陆续破译;另外,有“梦之线”之称的软X射线光电子能谱线站明年也将建成,它将为国内材料科学领域带来国际领先的超高分辨率,提供强大的创新辐射。

根据工程设计,上海光源可建设约60条光束线及相应实验站,届时可容纳成百上千名不同学科领域的科学家和工程师日夜研发。

# “忍痛”砍掉3/4申请

上海光源这台高能X光机,

采用先进的同步辐射方式,主要性能指标居全球前列。在形似鹦鹉螺的上海光源建筑体内,有一圈周长达432米的电子环,外则分布着不同波段的光束线和实验站。目前首批共有7条功能各异的线站,与国内需求最迫切的科研方向相符。

自试运行之日起,上海光源便“供不应求”。科研人员带着大批项目课题,走进这个国内最大的科学装置,在规定时间内“借光、用光”,不分昼夜地做实验;而下一个课题组凌晨时分赶到,备好实验样品排队“接班”,有时最少只有3小时上机时间,必须分秒必争。

大学科学装置管理部副主任范颖,拿出一张“2012年第一轮课题机时分配表”。每年只有两次“排片”机会,今年这第一轮就接到国内用户课题申请880项,申请机时62784小时,相当于每条线站要不间断开机374天。为尽力满足旺盛的科研需求,上海光源通过专家组评审,必须优先中选、抬高门槛,“忍痛”砍掉3/4的申请量,安排出1.4万余小时的机时,供601个课题使